

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

TELÉFONO NÚMERO 25

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

APARTADO NÚMERO 11

Los médicos titulares

SEGURO DE VIDA MUTUALISTA

En la reunión celebrada en Sepúlveda el día 9 de Agosto próximo pasado, por los médicos titulares del distrito, fué tomado en consideración un proyecto de montepío á base de socorro único ó seguro de vida mutualista, presentado por mí en líneas muy generales.

Necesita la idea, para ser conocida y estudiada, ser expuesta más detalladamente, y eso es lo que hoy me propongo realizar, llamando la atención de todos los médicos segovianos y solicitando su crítica, si es que el proyecto merece la pena de ser discutido.

Y como esta cuestión de seguro interesa por igual á médicos, farmacéuticos y veterinarios, y en muchos aspectos á todas las clases sociales, en vez de llevar mis cuartillas á la prensa profesional, las mando á EL ADELANTADO DE SEGOVIA, en cuyas columnas ninguna idea nueva encuentra trabas, sino la acogida generosa del amplio espíritu de tolerancia y de simpatía del señor Cano de Rueda.

Todo el mundo sospechaba sin estudio especial de ninguna clase, que la vida de medio siglo á la fecha venía siendo más cara cada día y desde hace unos cuantos meses la sospecha de todos ha pasado á ser una gran verdad, perfectamente demostrada con números por un insigne economista. Alvaro Cabrado sentó de una vez para siempre, con la claridad que lleva á todos sus escritos el propagandista radical, que 3810 pesetas no proporcionan en 1913 la cantidad de bienestar que 1.800 pesetas (la mitad casi) proporcionaba en 1860.

La consecuencia que de este hecho se deduce, no puede ser más desconsoladora para los médicos que ganan en 1913 lo mismo que ganaban en 1860.

Todos los demás obreros, manuales ó intelectuales, han ido poco á poco elevando paulatinamente sus salarios; sólo el médico rural, cuyas necesidades crecen con la cultura y el tiempo, permanece abandonado de todos y de sí mismo en esta extensa lucha por la conquista de mayor bienestar.

Resultado constante de este orden de cosas es que allí donde la familia de un médico no posee más recursos que el sueldo de ese esclavo de levita, cuando el hombre cae, la miseria entra triunfadora por las puertas de su casa apoderándose de la viuda y de sus huérfanos.

El hecho es de fácil observación y corriente. Contra él no cabe más que un recurso, el de la previsión, el del seguro mutualista.

Después del enorme fracaso del último montepío, ya no se puede hablar de pensiones en una larga temporada, porque hasta el nombre produce recelos y no es este estado del ánimo el mejor constructor de asociaciones.

Hay que ir al mismo fin si es posible, ó á un fin semejante por otros

camino más cortos y sobre todo más claros. Pedir dinero á los médicos, acaso sea inútil petición de todas las maneras, pero pedirselo unos cuantos años seguidos con la promesa de que á los diez, á los cinco vaya á devolverse en forma de socorros, es clamar en pleno desierto.

Es necesario cambiar la pensión lejana y dudosa por el socorro inmediato y seguro. El socorro puede llenar dos fines utilísimos por ahora que no conviene abandonar; por de pronto, produce un bien directo y rápido impidiendo que la viuda y los huérfanos del médico de partido caigan en la miseria desde el mismo momento que la fosa se traga el cadáver del cabeza de una familia; poco á poco puede irnos educando en los problemas de la previsión preparando nuestro espíritu para mayores empresas.

Desde luego el seguro mutualista es de tres maneras superior al seguro industrial de compañías y no es difícil ensayarlo.

Las compañías que trabajan el seguro, se enriquecen; esa riqueza neutralizada puede servirnos, ó para abatar las cuotas, ó para elevar los socorros, ó para instituir socorros nuevos por causas distintas.

Todo se andará si hay lectores.
D. MARTIN HURTADO.

Fiestas en Carbonero el Mayor

Con la animación y regocijo con que siempre se celebran las fiestas en esta villa, han tenido lugar las dedicadas á la Virgen del Bustar, nuestra excelsa Patrona.

Los días 14 y 15 hubo solemnes funciones religiosas.

En la ermita de la Virgen se celebró la tradicional romería, que no estuvo tan concurrida como en años anteriores, á causa de la lluvia que constantemente ha caído, desluciendo algunos festejos.

La misa de ambos días la dijo el ilustrado economo de esta villa don Pedro Casas Medialdea y el sermón estuvo á cargo del hijo de Carbonero y también economo de Remondo, don Balbino Domingo.

Para el lunes estaba anunciada la novillada.

Desde muy por la mañana el pueblo aficionado á los toros se echó á la calle para presenciar el encierro, que se hizo con algunas dificultades, teniendo que dar muerte á un novillo, que se fracturó una pata.

A las ocho recorrió las calles la banda de música «La Popular», de Segovia, tocando alegres dianas.

La animación y la concurrencia iban en aumento y á las once, preparada la plaza convenientemente, se lidiaron dos novillos.

Por la tarde, por cierto lluviosa y fría como en el mes de Enero, tuvo lugar la corrida de novillos, con uno de muerte, á cargo del diestro «Galindo».

Paso por alto los incidentes de la lidia, porque no merece registrarse la breve faena de la cuadrilla.

El ganado pertenecía á don Miguel Gila, concejal de Segovia, y dió muy buen resultado, sembrando algunos novillos el pánico, no solamente entre los jóvenes aficionados, sino entre la gente de coleta.

La corrida terminó á las seis, organizándose después animado baile, que la lluvia se encargó de disolverle.

Por la noche, aprovechando un rato en que las nubes cesaron de vomitar líquido, se celebró una gran velada en la Plaza Mayor.

«La Popular» ejecutó un variado programa, y se quemó una excelente colección de fuegos artificiales, muy bien preparados por los pirotécnicos de Ayllón, señores Arroyo é hijo. La velada resultó animadísima y la gente se divirtió á sus anchas.

Después en el Casino se organizó un baile de confianza, al que concurrió lo más lucido de la sociedad de esta villa.

Entre otras bellas muchachas que allí había, recuerdo á Encarna y Fé Llorente, Colibia de Andrés, Pilar Delgado, Asunción González, Cristeta Herrero, Justina Rodríguez, Felicita Nicolás, Felipa Renedo, Julia y Justina Sánchez y Damiana Fuentes.

Hasta la madrugada se bailó á los acordes de la banda de música, resultando la fiesta muy agradable.

Las fiestas, aunque algo deslucidas por causa del tiempo, resultaron animadas y el Ayuntamiento puede estar satisfecho de haber organizado un programa muy variado y que responde á la importancia de esta villa.

Corresponsal.

Noticias militares

Cuadro eventual en Larache para Artillería

«Con el fin de disponer en todo momento del personal de oficiales de Artillería que sea necesario para cubrir las bajas que puedan ocurrir entre dicha Arma que tienen su destino en la Comandancia general de Larache, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que transitoriamente é interin duren las circunstancias actuales, se cree en aquella Comandancia general un cuadro para eventualidades del servicio, compuesto de dos capitanes y cuatro primeros tenientes del arma de Artillería, los cuales serán destinados en comisión, quedando en situación de excedentes y percibiendo la diferencia hasta su sueldo entero y los demás devengos que por razón del destino podrán corresponderles, con cargo al capítulo correspondiente de la sección 12.ª del presupuesto en vigor.»

Oposiciones en Farmacia militar

Se convoca á oposiciones para cubrir doce vacantes que existen en la clase de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

Toros en Aranda de Duero

«Manolete» y Pacomio

Al comenzar ayer la corrida llovía copiosamente.

Se lidiaron toros de Torres que fueron mansos.

«Manolete» en su primero estuvo muy muy bien y escuchó muchas ovaciones.

Pacomio Peribañez con la muleta estuvo valiente y trabajó con inteligencia en su primero, al que despachó de un pinchazo y una estocada superior.

«Manolete» al tercero le atizó tres pinchazos y un descabello, después de una regular faena.

En el cuarto Pacomio trasteó muy bien, y le atizó tres pinchazos y una delantera.

«Manolete» se deshizo del quinto de un pinchazo, una media superior y dos estocadas buenas.

Pacomio acabó con la corrida y con el sexto buey, de una estocada caída.

Corresponsal.

16 Septiembre, 1913.

Feria de ganados

en El Espinar

En los días 29 y 30 de Septiembre y 1.º de Octubre tendrá lugar en El Espinar la tradicional feria de ganados.

El Ayuntamiento de aquella villa, siempre deferente con los forasteros que acuden á la feria, ha dispuesto concederles como en años anteriores todas las facilidades posibles para su mayor comodidad, sin exigir derecho alguno por el puesto que sus ganados ocupen en el Teso, ni por los pastos que éstos puedan aprovechar en los terrenos de propios.

Habrán en dichos días servicios especiales de coches y automóvil á la estación férrea y apeadero de San Rafael, á todos los trenes correos y de viajeros.

También habrá diversos festejos.

Fiestas en Riaza

Sábado y domingo

Con la diminuta banda de música madrileña, comenzaron el sábado los festejos anunciados y que á no ser por el mal tiempo hubieran estado más animados que lo que en realidad estuvieron.

Se dispararon á mediodía multitud de cohetes y las típicas «duzinas» recorrieron las calles de la villa aumentando con sus armónicos sonidos la alegría que ya empezaba á renacer en casi todas las gentes.

¡Lástima grande que el clima no haya cooperado á la esplendidez de estas funciones!

Por la noche se quemaron los fuegos ar-

tificiales (vulgo *sarretillas*) y se bailó hasta que las nubes lo permitieron, pues comenzando con una lluvia finísima terminó con una casi torrencial que hizo imposible el tránsito por la plaza.

Ante tales circunstancias cada cual se fué donde le convino. Yo me acosté con la esperanza de madrugar en el siguiente y apenas que hubo amanecido tomé la ruta de la ermita de Montanara, en donde se habían de celebrar ese día los festejos.

Las pluvíferas nubes seguían aún en el cielo dispuestas á descargar su acuática carga sobre nuestras espaldas, y efectivamente, después de oír misa en el poético santuario y de escuchar el verbo ardoroso y elocuente del R. P. Echevarría, cayendo una lluvia torrencial descendí en compañía de unas bellas y valientes *romeras* que sin reparar en las malas condiciones climatológicas subieron á rendir el homenaje á su Virgen; ¡tal es la devoción que la profesant!

Y relatadas todas estas pequeñas noticias voy á pasar á reseñarles la fiesta de hoy, que ha transcurrido con mayor animación de lo que esperábamos y sin ningún incidente desagradable.

Primer día de toros

El cielo lleno de negras nubes y el sol luciendo solo á intervalos, me inspiran presto unos versos malos á costa de los, casi *Morubus*.

La hora se acerca y en los tendidos la *masa humana* con ansia espera que del chiquero suelten la fiera que lanza al aire sordos bramidos.

Un chico llora, regaña un viejo, se hunde una tabla y la gente chillá, mas todos callan, que la cuadrilla, con muchas palmas, hace el despejo.

Y basta por ahora de ripios, que «Serranito» con su cuadrilla formada por «Cerrajillas», «El Barbio», «El Barqueño» y «Manolillo» esperan intranquilos la salida del

PRIMERO

(Colega mío) Estudiante, negro zaino y apretado de carnes.

«Serranito» lo lancea movido sin que haya ninguna proeza y siendo aplaudido «Cerrajillas» al rematar unas largas afaroladas.

Después de unos capotazos del maestro en los cuales nos tiene con el alma en un hilo (y no de seda) pasamos á mejor suerte, quiero decir á banderillas.

«Barbio» preñe un par algo abierto, entrando bien. (Palmas).

«Cerrajillas» coje dos pares clavando tres palos en buen sitio que se aplauden mucho.

—¿Pero qué objeto tiene ese viaje?

—Ya te lo he dicho. El objeto es interrogar al corazón, y al mismo tiempo al de Sencho... el del marqués—añadió enseguida, reborzándose.—Escucha el pleo:

—No átras á nadie á donde vamos, ni yo tampoco; nuestros amigos no sabrán nuestro viaje hasta que nos hallemos lejos de aquí. Solamente nos acompañarán el aya y Andrés, tu ayuda de cámara.

De esta modo el señor de Alviella no podrá reñirnos con nosotros.

Permaneceremos tres meses ausentes.

Si pasado ese término experimento por él la misma simpatía que ahora; si la ausencia, en vez de disminuirle, le convierto en mi corazón, me casaré alegremente con el marqués. Si, por su parte, no me ha olvidado y sabe perdonarme la prueba á que le he sometido sin que se lo figure...

—Pero si te ama—interrumpió el banquero,—tu marcha le desesperará. Es un proceder cruel y que no puede matar su amor.

—Si me ama de veras, sufiré, ya lo sé; pero creas que mi eterno cariño no vale tres meses de semejante sufrimiento?

Además necesito marcharme. El señor de Alviella me ha hecho comer anoche una falda, de la que quiero castigarle.

—¿Por qué tardas un segundo más, ejemplo sin tí. Ven á darme un beso para castigarte por haber hecho esperar á tu padre.

—Y tú dame muchos para perdonarme.

—Tome, qu' rida nide, y ahora á la mesa.

Llamó al timbre y empezó el almuerzo.

Cuando los criados se retiraron, como tenían orden de hacerlo, después de servir el café:

—Muy callada has estado hoy Clotilde.—¿Ella el anciano.—¡Oh! no lo niegues; tu corazón lo bastante para adivinar que ese silencio *desacostumbrado* no proviene sin duda alguna más que de un enorme deseo de hablar mucho, deseo que has tenido que resistir á causa de la presencia de los criados.

Ya estamos solos; ahora habla, te escuché.

Clotilde vaciló algunos instantes.

—¿Y bien?—preguntó Isaac como alentándole.

—Tengo que arrancarte un *se* muy difícil, pádre mío.

—¿Qué arrancarme? ¿Luego hay muchas razones para que diga que no?

—Luz hay; pero yo conozco una más poderosa que ellas, por lo menos así lo espero, que hará inclinar la balanza hacia el sí en cuestión.

—¿Y cuál es esta razón tan convincente?

—Vas á saberla.

Repite «Barbin» y coloca un buen par...

El clarín suena y con grande arrojo va «Serranito» hacia el presidente...

Empieza con pases por lo alto, siendo ayudado eficazmente por «Cerrajillas»...

Unos cuantos pases más para fijar la cabeza al toro, y después de perfilarse me...

Repite con una serie de pinchazos causándonos emociones indescriptibles por los porrazos que lleva, hasta que se deshace del bicho con un descabello al tercer intento...

(Ovación archipistonudo-extramonumental y el rabo del toro.)

SEGUNDO

Llamado Secretario, ¿de qué? es colorao claro, ojo de perdiz.

Se parece al Duomo di Milano y es escarificado de carnes.

Inútil es decir que la catedral con dos velas como agujas siembra un pánico horroroso.

Y como el que siembra coge, este bicho cogió, aunque levemente, al diminuto «Serranito», como más adelante veremos.

Le torca como al anterior muy movido y perdiendo en un lance el capote.

«Cerrajillas» es aplaudidísimo al rematar un quite.

Cogé los palos y como el toro es de respeto coloca a la media vuelta un soberbio par en todo lo alto, (Ovación).

«Manolillo» coloca uno desigual del mismo modo. (Palmas). Repitiendo ambos con dos buenos.

«Serranito» brinda la muerte de este toro a don Julián González y comienza con pases por lo alto y en redondo.

«Cerrajillas» se lastima un brazo al entrar en el burladero siendo retirado a viva fuerza a la enfermería.

En esto un torero espontáneo se ofrece al matador para ayudarle y la presidencia lo permite.

Sale «Cerrajillas» completamente ileso y obliga a retirarse al sordo Pacorro que solo ha dado unos capotazos con canguelo al o raso.

«Serranito» da un pinchazo cayendo en la cara del toro y tras unos cuantos pases más, da una casi entera en el propio bolsillo del chaleco que mata pronto. (Otro apéndice rabricular.)

RESUMEN

Los toros bravos y con mucho poder, demasiados toros para «Serranito». Este ¡brutal!; «Cerrajillas» superior de verdad y trabajando de firme. Los otros dos bien.

Veremos mañana.

TOMHERRED,

Riaza 15 Septiembre 1912.

Los exploradores segovianos

La vacuna

El Comité provincial de los Exploradores segovianos, teniendo en cuenta que se han...

registrado en esta capital algunos casos de viruela confluyente, y que es la actual la época más favorable para practicar las operaciones de vacunación y revacunación, se dirigió al ministro de la Gobernación...

El señor Alba se ha apresurado a satisfacer los deseos del Comité provincial, enviando la linfa solicitada, y acompañando el envío con generosos ofrecimientos, que enaltecen al ministro de la Gobernación.

En breve se señalará por el Comité provincial de los exploradores la fecha en que ha de empezar la vacunación de estos, y demás circunstancias que deben tener en cuenta en el caso presente.

Prácticas de tiro

Mañana, á las cuatro de la tarde, se personarán los exploradores en el domicilio social, con objeto de hacer prácticas de tiro al blanco en el sitio que previamente se designará, utilizando á este efecto escopetas de aire comprimido.

El Capitán General de la región

Visita á la plaza de Segovia

Esta mañana, sin previo aviso, ha llegado á esta capital el capitán general de la primera región señor Bazán.

Su objeto era visitar los centros militares y en efecto, durante la mañana visitó el Regimiento de Sitio y por la tarde, después de almorzar en el domicilio del señor Vidal, ha visitado la Academia de Artillería, revistando las baterías de artilleros en la huerta.

El general Bazán ha quedado complacido de la organización de ambos centros, á cuyos respectivos jefes señores Rexach y Ortega, ha felicitado.

En el tren de las cinco ha regresado esta tarde á la corte el ilustre visitante, siendo despedido en la estación por el general Vidal y muchos jefes y oficiales de Artillería, que también le recibieron á su llegada.

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentran en esta capital el capitán de Artillería señor Balbás y su joven esposa. —Ha salido para los baños de Montemayor el Deán de esta S. I. Catedral M. I. señor Campos Moro.

—Se halla entre nosotros el canónigo de la Catedral de Toledo don Eladio Bernabé Pedrazuela.

—Han marchado á Madrid el ilustrado inspector general de Montes señor Castellarnau y su distinguida esposa.

—Ayer regresó de la corte el catedrático de este instituto don Ignacio Arévalo.

—Han salido para la finca «Temeroso» los señores de Hernández Francés (don Agustín).

Por el capitán Ochando

El culto que con exposición del Santísimo se celebrará mañana jueves á las seis de la tarde en la iglesia de Corpus, será apli-

cado por el eterno descanso del alma del malogrado capitán de Caballería don Federico Ochando Serrano.

La Infanta Isabel

Anoche en el sudexpreso de Andalucía, marchó desde Madrid á Granada, la infanta Isabel.

La despidieron en la estación de Atocha el ministro de la Gobernación, las autoridades y varios senadores y diputados por la provincia de Granada.

Natalicio

Ha dado á luz felizmente una niña la esposa del agente de vigilancia con destino en esta capital don Rodrigo Palomares.

Reciban los padres de la criatura nuestra enhorabuena.

Enferma

Se encuentra delicada de salud, en San Sebastián, la marquesa de Squilache.

Crónica médica

Un medicamento ideal

Puesto que la gota y el reumatismo no van jamás sin un exceso de ácido úrico, el primer deber de un medicamento que tenga la pretensión de ser un remedio específico contra el reumatismo y la gota, es el de disolver el ácido úrico. Cuanto más considerable sea este poder disolvente, tanto mejor será el remedio.

A este respecto, la PIPERACINA MIDY que transforma instantáneamente el 92 por 100 del ácido úrico en urato soluble, no teme ninguna concurrencia.

Pero las propiedades exigibles del medicamento específico contra la diátesis reumática ó gotosa no se limitan á esto.

Es preciso también:

1.º Que este medicamento no se descomponga inmediatamente después de su introducción en el organismo, á fin de poder conservar hasta el fin su acción bienhechora;

2.º Que sea fácilmente eliminado por los riñones;

3.º Que no ejerza ninguna acción nociva sobre el estómago, sobre el hígado, sobre los vasos ni sobre el corazón.

A este triple punto de vista, á la PIPERACINA MIDY es á la que corresponde de derecho el primer puesto. En efecto:

A. Ella atraviesa el organismo sin descomponerse ni oxidarse, y está siempre dispuesta á formar un urato soluble con el ácido úrico que encuentra en su camino;

B. Lejos de entorpecer el filtro renal, lo lava, por el contrario, arrastrando con ella los cristales de ácido úrico que puedan haberse depositado allí, y aumenta la diuresis;

C. Admirablemente toleradas por los enfermos, no altera el corazón ni los vasos y su acción sobre el estómago y el hígado es más bien favorable, porque estimula las funciones hepáticas y regulariza el trabajo digestivo.

Finalmente, su inocuidad no puede igualarse sino con su eficacia.

Dr. de Lantago. A tomar: 2 cucharadas de los de café por día

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

VISTA DE UNA CAUSA CÉLEBRE

EL ASESINATO DE JALON

LAS SESIONES DE AYER

POR LA MAÑANA

En la Escuela de Guerra.—Inspección ocular.

Más que inspección ocular fué un reconocimiento del lugar del suceso y de algunos objetos, tales como la artesa, por los oficiales generales que constituyen el Consejo.

Con tal objeto se constituyó por la mañana el Consejo en la Escuela Superior de Guerra.

La práctica de esta diligencia fué muy breve y careció de importancia.

Con el fin de contener la enormidad de curiosos que se estacionaba frente á la Escuela Superior de Guerra, que esperaban en que á esta diligencia concurren los procesados, había numerosos agentes de policía y parejas de Seguridad.

Se constituye el Consejo

A las diez se ha constituido el Consejo, bajo la presidencia del general Tovar, para celebrar la tercera sesión.

El procesado, Manuel Sánchez, comparece ocupando su puesto, con la venia del Tribunal.

Viste el mismo traje que ayer.

La mente ídolo del procesado

Sánchez, según los dictámenes médicos no ofrece el menor síntoma de anomalía. Tenía un gran caudal de imágenes mentales, percibe fácilmente, contesta con rapidez, y su mirada dura es de hombre muy inteligente.

Tampoco ofrece condición cualitativa alguna.

Terminan los peritos afirmando que no es un alienado.

Declaran los peritos

El fiscal pide hacer preguntas á los peritos. Estos juran decir verdad, y se ratifican en sus anteriores declaraciones.

Se promueve un vivo incidente entre el defensor y un perito, que corta la presidencia.

Los testigos

Declaran varios testigos, entre ellos el viejo Busch, y sus manifestaciones son idénticas á cuanto dijeron en el sumario.

También prestó declaración el dependiente de la casa donde fueron vendidas las alhajas de Jalón.

Comparece Manolita Sánchez.— Escena emocionante.— Manolita se desmaya.

Es llamada á la sala la hija del capitán, Manolita, que ha llegado poco antes de Prisiones Militares con una celadora del Asilo de las Trinitarias.

Al oír el llamamiento Sánchez se inmuta grandemente. Palidece, y hace sobre humanos esfuerzos para contener las lágrimas.

Acompañada del coronel gobernador de Prisiones entra en la sala, muy temerosa, sin atreverse á avanzar, lo que hace á requerimientos del presidente.

El aspecto de la pobre niña es de tal tristeza, que emociona á cuantos la ven.

Se detiene frente al Tribunal, á un metro escaso de su padre, y al ver á éste por cuyo rostro corren las lágrimas, solloza con honda pena.

En el momento en que el presidente hace las preguntas generales de la ley, Sánchez, llorando á lágrima viva, se levanta de su asiento á se abraza á su hija. Esta le recibe en sus brazos, apretándose contra su pecho, y ambos lloran y se besan, hasta que Manolita no puede más y se desvanece, no cayendo al suelo por evitarlo los brazos de su padre.

El fiscal, en vista del efecto causado en Manolita por la comparecencia, renuncia á preguntarla, y el presidente ordena que salga de la sala y reciba asistencia facultativa.

Antes de salir la pulsa el doctor señor García Montorio, médico de Prisiones y perito en la causa.

Sánchez no quiere apartarse de Manolita, y dice al señor Montorio, que le rechaza: —Pero doctor, ¡si es mi hija!

Con palabras entrecortadas por los sollozos llama á su hija, diciéndola que se calme y vuelva en sí.

Manolita es sacada de la sala en brazos de la celadora y del coronel Maroto, el cual la lleva á su despacho, donde la auxilia el médico señor Montorio.

Sánchez no cesa de llorar, y el presidente ordena que se le conduzca á su celda.

En vista de este incidente, se levanta la sesión á las doce y media.

La escena, de una gran intensidad, conmovió profundamente á cuantos la presenciaron.

POR LA TARDE

En la calle continúa el público estacionado. Dentro de Prisiones el gentío es mayor que el primer día.

Desde mucho antes de la hora fijada para dar principio al Consejo la Sala está atestada completamente.

A las tres y diez se constituye el Tribunal.

María Luisa

Comparece María Luisa con el velo echado sobre la cara y demuestra una gran emoción.

Dice con voz entrecortada que tiene veinteaños y que promete decir verdad.

Presidente.—¿Su profesión, cual es? Testigo.—Nada.

Fiscal.—¿Recuerda si después de metido en la artesa el señor Jalón respiraba aún ó estaba ya muerto?

Conteste sin apurarse; con tranquilidad. T.—Yo no recuerdo nada, porque estaba tan asustada...

F.—El velador que había en la sala, ¿estaba en el centro de la habitación ordinariamente?

T.—Sí señor.

F.—¿El día del crimen estaba junto á la puerta?

T.—Sí señor. Yo creo que los niños lo movieron porque lo hacían con frecuencia.

F.—¿Por qué invitó usted al señor Jalón á sentarse junto á la puerta?

T.—Porque así me lo indicó mi padre. Me dijo que le haría firmar un documento y que si se resistía le denunciaría al juzgado. Pero yo nunca supe nada de lo que mi padre intentaba hacer. De nada de eso me habló mi padre.

F.—¿Usted no pudo dar ningún grito al ver llegar á su padre y levantar el martillo?

T.—Me dió tal susto aquello que no pude gritar. Quise después impedirle que diera el golpe y fué cuando me dió en el dedo con el martillo.

Después me fué al recibimiento y vino á buscarme mi padre. Me dijo que tuviera confianza en él.

Vino después el del vino y poco después vinieron los chicos.

F.—¿Cómo no se le ocurrió á usted escapar?

T.—Porque no podía salir; porque había cerrado las puertas.

El señor Serrano Batanero renuncia á preguntar.

El defensor señor Cabrera dirige algunas preguntas á María Luisa.

El vocal general señor Sanchis pregunta: —¿Qué día habló usted con Jalón de que debía ir á hablar con su padre?

T.—La fecha no la recuerdo; pero fué en la calle un día que me lo encontré.

El señor Sanchis insiste en su pregunta para puntualizar si fué María Luisa ó fué Manolita quien avisó á Jalón para que subiera al domicilio de Sánchez.

Queda determinado que fué Manolita quien bajó á buscar á Jalón.

El general señor Fernández de la Puentelet —Dígame el testigo si se afirma en que los hijos que tuvo fueron de su padre ó de algún otro.

La testigo poniéndose de rodillas y llorando, dice: —¡Ah, no! Juro ante Dios que los dos hijos que he tenido fueron de mi padre. De mi padre y nadie más que él. Yo no he tenido hijos de nadie, más que de mi padre. Lo que yo he querido siempre era verme libre de él.

El defensor, señor Cabrera, hace constar que las relaciones de María Luisa con el conductor del tren de El Pardo y con otros es posterior á la inscripción de sus hijos en el registro.

El presidente ordena que, no teniendo más que preguntar á la procesada debe retirársela por sentimiento de humanidad. María Luisa: Muchas gracias, señor. Pero he de hacer constar que soy inocente, 1899

Hace unos cinco meses que me concedistes un año para elegir marido... ¡Pues bien, padre mío, tanto que proponerte un yerno.

—¡Ah! — dijo el banquero sonriendo. — ¿Y quién es ese feliz mortal?

—El marqués de Alviella me dijo anoche que me amaba.

—Me lo figures. ¿Y será pronto marqués?

—¡Oh, todavía no lo soy! Tengo tiempo padre mío.

—¿Cómo, tiempo...? — exclamó Schunberg.

—Ya lo creó; por lo menos siete meses.

—No lo entiendo. ¿Entonces para que me hablas del marqués?

—Porque mi matrimonio con él depende un poco de ti, pero mucho del señor de Alviella. Voy á explicarte.

Profeso gran simpatía al marqués y quizás un sentimiento más profundo en mi corazón; pero aunque hago justicia á sus cualidades, que sin duda habréis apreciado como yo, experimento una invencible indecisión.

Estoy segura de que él es creta sincera, y mi vacilación no proviene de ahí; pero necesito para decidirme intentar con él una prueba que, permitiéndome al mismo tiempo ver claro en mi corazón, me hará apreciar sin duda alguna lo que puede valer el sentimiento que le ha inspirado.

Toda la noche he estado reflexionando en esto y he hallado el medio seguro de resolver ese difícil problema.

—¿Y cuál es el medio?

—Depende de ti.

—¿A dónde irás á parar con tantos preámbulos?

—A explicarte que haga un viaje conmigo.

—¿Y cuándo ha de ser, mi linda caprichosa?

—Energéide...

—¡Oíme! ¡abandonar París en pleno invierno?

¿Y entre qué nieves piensas enterrarte?

—Al contrario, haremos de ellas. Iremos á Italia. Quedamos convenidos, ¿verdad, padre mío?

—¡No por cierto!

—¡Qué! ¿me niegas á complacerme?

—Querida Clotilde, por más placer que experimento al satisfacer tus menores caprichos, más seguros me prohiben alejarme de París en estos momentos.

—¡Ob! te doy tres y hasta cuatro días de término.

—Mucho es, en efecto, —repuso Isaac con acento algo burlesco.— Te repito que tu hermoso proyecto, es irrealizable, busca otro mejor.

—¡Ob! ¡rebusas complacerme! ¡es la primera vez! ¡Haces mal!

gente. Yo no sabía nada de que iban a matar a Jalón. Yo no sabía nada, nada.

Entra Sánchez

Vuelve a la sala el excapitán y lo hace con los ojos vidriosos, mirando por todas partes para ver si encuentra a su hija, y al no conseguirlo, se lamenta de que no se la dejen ver.

El fiscal hace otras preguntas a Sánchez, comenzando su declaración.

Sánchez negó todo, dándose por terminada la prueba.

Petición de pena

Llegada la petición de pena, todos cuantos están en la Sala se ponen en pie.

El señor Rivadulla, con voz firme y muy solemnemente, pide para Sánchez la pena de muerte y para María Luisa la de reclusión perpetua.

El momento es interesante. No se oye el menor rumor.

Sánchez, al oír la pena que contra él se solicita, baja un poco la cabeza, pero continúa en pie con firmeza.

A las siete termina el fiscal la lectura de su informe y se suspende la sesión durante unos momentos.

El defensor

A continuación lee su informe el defensor de Sánchez.

Argumenta extensamente sobre los hechos que se atribuyen a su patrocinado, pretendiendo encontrar motivos de inculparción contra aquél.

Concluye su informe manifestando que Sánchez no es autor del delito de ROBO CON HOMICIDIO de que le acusa el representante de la ley, porque no se ha demostrado que él abrigase el propósito de matar a Jalón para apoderarse de su dinero y alhajas.

Abonemos el trigo y demás cereales

Las estadísticas de producción publicadas por el «Boletín de Estadística Agrícola del Instituto Internacional de Agricultura de Roma», son fiel testigo de los progresos alcanzados por nuestra agricultura debido al empleo de abonos minerales.

Falta, sin embargo, mucho para que alcancemos en producción y por unidad de superficie cultivada a otras importantes naciones, como por ejemplo, Bélgica y Dinamarca, que cosechan un promedio de 25 quintales m. por hectárea; Alemania, 22; Holanda, 21; Suiza, 20; Inglaterra, 19, y así sucesivamente hasta llegar al duodécimo lugar en que vemos produce España 8 quintales m. por hectárea.

Comprenderán nuestros lectores que falta todavía un buen paso que dar, para que nuestra producción alcance a la de las naciones citadas, cosa nada difícil de conseguir si los agricultores, todos, continúan en el camino emprendido, pero con más ímpetu en pro de la aplicación de los abonos minerales.

Si comparamos la estadística de consumo de abonos en estas naciones, también observaremos mayor consumo de toneladas, que en España, lo que significa bien claramente, que las máximas cosechas se obtienen precisamente en los países donde cantidades máximas de abonos se han aplicado. Guiándonos, pues, en estos buenos propósitos, anhelamos a continuación una fórmula de abono de resultados en extremo satisfactorios, y por consiguiente, recomendamos al agricultor, al menos, como vía de ensayo:

- 500 kgrs. de Escorias Thomas.
- 150 » de Sulfato ó Cloruro de potasa.
- 100 » de Cianamida.
- 200 » de Nitrato de cal ó de sosa.

Las tres primeras materias se aplicarán, bien mezcladas, precisamente diez ó doce días antes de la siembra.

El Nitrato, a la primavera, cuando las plantas empiecen a tomar arraigo.

La acción que ejerce sobre las plantas la cal de las Escorias Thomas y la Cianamida, de la que el trigo y demás cereales exigen grandes cantidades, aparte de la doble acción que hacen en el suelo, haciendo nitrificar el humus, son precisamente motivo de que los efectos de la fórmula de abono que dejamos descrita sea de excelentes resultados.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS ANUNCIO

Hallándose vacante la plaza de profesor auxiliar de la clase de Aritmética, de esta Escuela de Artes y Oficios, por defunción del que la desempeñaba, se abre concurso para que las personas que deseen solicitarla, que habrán de poseer, precisamente, el título de maestro de primera ense-

ñanza, presenten sus instancias, extendidas en el papel sellado correspondiente, en la secretaría de dicha escuela, de siete á ocho y media de la noche de todos los días laborables, á contar desde la fecha de este anuncio, hasta el día 24 del actual, ambos inclusive, acompañadas de cuantos documentos consideren los interesados que pueden servirles de méritos.

Segovia 15 de Septiembre de 1913.

—Por acuerdo de la Junta directiva: el secretario *Mariano Larios Cibatti*.

SUETOS

El Congreso Agrícola

En la sesión de ayer del Congreso agrícola que se celebra en Soria, defendió el señor Ramírez Ramos, su Memoria técnica presentada como voto particular, mostrándose partidario de la intervención del Estado en la ordenación de montes.

Vacantes

Se halla vacante la titular de farmacéutico de Sauquillo de Cabeznos, dotada con 2.250 pesetas de sueldo anual.

Puede solicitarse en término de quince días.

—También está vacante la plaza de médico de Cedillo de la Torre, cuyo sueldo es de 990 pesetas.

Una conferencia

Esta tarde á las siete y media, dará una conferencia de propaganda jaimista, en el Círculo tradicionalista, el joven y notable orador don Ricardo Atienza.

La entrada será pública.

El timador de sellos

El timador de sellos detenido en esta capital, es autor también según se nos dice de una sustracción de sellos realizada en una Expendeduría de la Arrendataría en Avila.

Junta de mozos

Esta noche, á las ocho y media, se reúnen en la plaza Mayor los mozos de la parroquia de San Miguel, para acordar las fiestas que han de celebrar con motivo del Santo titular.

Juzgado municipal Registro civil

Hoy se han inscripto las partidas de nacimiento de María de las Mercedes Bernardo Herrero, y de defunción de Francisca Pérez, de dos meses y de Carlos Puertas, de 18 meses.

La electricidad al día

Lámparas de filamento metálico irrompibles de 16 y 25 bujías «Metal» C. G. E. T., á 1'50.

Idem id. marca «Wolan» 1'70.

Lámparas de filamento metálico irrompible reconocidas como las mejores «Egmar» A. E. G. á 2 pesetas.

Idem id. «Osram», 2'25 y 2'40.

Relojería de José Mozo Isabel la Católica, 5

El transporte de huevos

La compañía de ferrocarriles del Norte, ha establecido una tarifa especial para el transporte de huevos envasados en caja de madera.

El cólera

La inspección general de Sanidad exterior publica en la «Gaceta» un anuncio oficial, confirmando la existencia del cólera en Budapest.

—Es el mejor de los laxantes **Grains de Vais**, de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Farmacias.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIOLOGO EN SEGOVIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SEGOVIA, los días 18 y 19 del actual mes de Septiembre, de once á una y de tres á cinco, en el HOTEL DEL COMERCIO Y EUROPEO, para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como científico por eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante libro de 290 páginas, titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

MATRICULA

En los días del 16 al 30 del actual, ambos inclusive, de siete é ocho y media de noche, tendrá lugar la matrícula en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad para el curso académico de 1913 á 1914.

Segovia 14 Septiembre de 1913.—El Secretario, *Mariano Larios Cibatti*.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

A tarde

El proceso contra el capitán Sanchez

Al empezar la sesión de esta mañana informó el defensor de María Luisa.

Recuerda la vida de ésta desde su infancia haciendo resaltar sus buenas cualidades para con sus hermanos.

Ya de mayor, quiso huir y su padre la retuvo por medio de la violación.

Niega que su defendida tuviese intervención en el crimen, que pudo cometer solo su padre.

Analiza algunos extremos del sumario y niega la paternidad de Sánchez sobre María Luisa, pues éste no la trató como se trata á una hija.

Habla después, para exacerbarle, del incesto y dice que está probado que ella quiso impedir el crimen.

Alega como circunstancias atenuantes la confesión que ha hecho su patrocinada del delito cometido por su padre, su obediencia á éste y, por último, su falta de intención para causar un mal tan grave.

Dice al tribunal que dicte una sentencia, conforme su conciencia le aconseje, pero que tengan clemencia para María Luisa que, en todo caso, obró por influencia de su padre.

Se suspende la sesión para reanudarla esta tarde.

Es posible que en la sesión de esta tarde se dicte sentencia, pero no se hará pública hasta que sea aprobada por el capitán general.

Franco Rodríguez á Madrid

Se ha comprobado que vendrá á Madrid el gobernador de Barcelona, coincidiendo con el regreso del conde de Romanones.

Firma de Guerra

Nombrando á los coroneles de Artillería don Pedro Castillo, don José Méndez, don Mariano Bevilla y don Rafael Ripoll para la comandancia de la primera región, idem del Ferrol, séptimo montado y comandancia de Cartagena.

Jefe de la comandancia de la Guardia civil de León, al teniente coronel don Eladio Sanz.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al jefe de Intendencia don Manuel García.

Idem de segunda clase al capitán de Infantería don José Martínez.

CORRESPONSAL

SE VENDE

una punta de cabras de 35; la mitad próximas á parir y las restantes para el mes de Noviembre.

Bazón, Antonio López, de La Ladrilla.

No gastaría usted seguramente otras lámparas si conociese las grandes ventajas que ofrecen las lámparas OSRAM sobre sus similares. La lámpara OSRAM reduce el gasto de luz eléctrica á la tercera parte. Consulte usted á los que la gastan.

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA

León Orstein.—Madrid. Mariana Pineda, 5

Colegio de 1. y 2.ª enseñanza dirigido por PP. Dominicos

El curso pasado se cerró con 100 alumnos internos. En los exámenes tuvo un éxito brillantísimo.

Se están haciendo en el edificio obras importantísimas de ampliación.

PENSION ANUAL: 500 PESETAS

Santa María de Nieva.—Segovia

GRAN GIMNASIO MUNICIPAL Y PARTICULAR Plaza de San Martín, número 3

Queda abierto el abono para las clases de Esgrima y Gimnasia higiénica, bajo la dirección de

DON RAMÓN MARTINEZ ESTEVE

HONORARIOS

Por abono de diez meses á la clase de Gimnasia higiénica, 5 pesetas al mes. Fuera de abono, 7'50 pesetas.

Por abono durante igual tiempo á las clases de Esgrima y Gimnasia 10 pesetas mensuales, y 15 pesetas para los no abonados.

Clase especial para niños

Médico herniólogo de Madrid

SE VENDE

una casa situada en la calle del Angelete.

En la administración de este periódico darán razón.

ATENCION

En la carnicería de Segundo Vacas, calle del Puente de la Muerte y la Vida, 22, se venden desde el día 12 la carne de carnero á los precios siguientes:

Chuletas, á 1'60 kilo; pierna y patilla, 1'50, y de todo, á 1'40.

NO CONFUNDIRSE

Puente de la Muerte y la Vida, 22

Se garantiza el peso

Se necesita

un herrero sabiendo su obligación.

Razón, don Angel González, alcalde de los Huertos.

Pérdida

Esta mañana se han extraviado 4 billetes franceses de 100 francos cada uno, desde la calle de Velarde á la Plazuela de San Juan.

Se agradecerá su devolución en casa de don Daniel Zuloaga, Plazuela de San Juan, número 9, donde se gratificará espléndidamente.

Mercados

VALIADOLID Almacenes del Canal. — Entraron 1.000 fanegas de trigo que se pagaron á 49'25 rea es las 94 libras.

Tendencia del mercado sostenida. Almacenes del Arco. — Entraron 800 fanegas de trigo, que se pagaron á 49'25 reales fanega de 94 libras.

Tendencia sostenida.

Corresponsal,



D. FERMIN GUERRERO ESPECIALISTA DE HERNIAS

Su llegada á Segovia los días 21 y 22 de Septiembre instalándose en el HOTEL COMERCIO.

Reputado facultativo que ha dedicado su privilegiada inteligencia al estudio de dicha enfermedad, habiendo conseguido curaciones notables, gracias á su procedimiento moderno externo, *medical vibratorio contentivo*, fruto de su conocimiento profundo en dicha especialidad.

Recibirá los enfermos en Segovia los días 21 y 22 de Septiembre HOTEL COMERCIO.

Pérdida

de un perro cachorro de cinco meses, Séter, blanco, con manchas café, esquilado; atiende por «Tito».

Al que lo presente á su dueño, don Juan Catáneo, depositario de este Ayuntamiento, ó dé razón de su paradero, será gratificado espléndidamente.

OFICIAL

Hace falta uno en la barbería de Mariano Plaza.

Azoguejo, 10,

Imprenta

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Folleto, circular, prospecto, tarjetas, re-
condiciones, cartales, etc. con gratuidad.
Economía y rapidez.

La más eficaz y ventajosa para el Comercio
y la Industria, por la importante circu-
lación de esta periódico.

Montes, Fotógrafo. Plaza del Corpus, 6 (planta baja)

Ver EXPOSICION de retratos en los escaparates de la casa.

Fundada 1782.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Falta del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Fundada 1847.

Emplastos de Allcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en Segovia: J. ULLACI & C^a, BARCELONA



NUEVA LAMPARA
"METAL," C. G. E.-T.

FILAMENTO

TREFILADO

IRROMPIBLE

Pedirla en todas partes

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Sulfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

SERVICIOS GRATUITOS: Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista "Los Abonos Químicos"; y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a DON JUAN GAVILAN Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

BARCELONA 21

Teléfono 975

AGRICULTORES

ABONAD CON

NITRATO DE SOSA DE CHILE

PEDID FOLLETOS SOBRE SU APLICACION AL

COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE

JUAN GAVILAN, Delegado.

Almirante, 19.-MADRID

Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	28.485.000
Tarimas a cobrar, francos.....	90.220.251'12
Petal de garantías y Balance en 31 de Diciembre de 1908.....	120.705.251'12
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	871.611.894'17
Cspitales asegurados, francos.....	22.620.895.305

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 28 de Junio de 1912.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA:
Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)
José Ramón Santiago

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia.

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, don Celestino Pasagali
Paseo Mayer 41, planta baja.

¡HELADO, HELADOS!

Se obtiene en todas partes, en poco tiempo, a todas horas, solamente con agua y fuego, y sin el menor peligro, con la pequeña máquina portátil

"CLASINACID,"

La más barata en su compra, la más económica en su funcionamiento.

¡Las únicas pequeñas máquinas de hacer hielo, que se venden a plazos en todo el mundo!

Máquinas para fabricar hielo, portátiles y fijas, desde 100 kilogramos a 50 toneladas diarias, de la

"REMINGTON," Moch. C.^o

Instalaciones frigoríficas abarcando todas las industrias que necesitan frío industrial.

Se garantizan los resultados.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Agentes generales:

BORI, S. en C.

BARCELONA.--Valencia, 211

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrícula en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos.

Matriculase en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos a la Dirección

Fuencarral, 10, Madrid

REGENERADOR DE LA SANGRE

HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que contiene en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia, el Embarbamiento de la Sangre, los Colores pálidos, Fiebre Blanca e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se recibe con frecuencia a las doncellas, recién nacidas y niños delicados.

En Farm. S. Las Vistas, y en todas las Farmacias.